



建设中的城市副中心综合交通枢纽。

昔日的通州漕运通济、左辅京师,是北上进京的必经之路。如今的城市副中心公路、公交、轨道交通、铁路四通八达。从古至今,交通之“通”都是通州的优势所在。

今年6月,北京公交集团正式承接“通”字头公交,经过5个月的改变,部分“通”字头公交车改变了运营时间和发车间隔,北京城市副中心的地面交通更加顺畅;京通快速、通燕高速取消除早高峰外收费,让市民进出城市副中心多了一种选择;京唐、京滨城际铁路联调联试圆满结束,两条高铁正式转入运行试验阶段,全线通车近在眼前……

作为京津冀协同发展桥头堡,十年来,北京城市副中心的交通愈发畅通。对内,打通道路堵点,优化公交线路,方便市民出行的最后一公里;对外,通过公路、高铁等形式加强与市中心以及河北、天津等地的联系,打造“京津冀一小时”出行圈。北京城市副中心“桥头堡”交通框架加速形成。

增加运力 “通”字头公交靠拢市级标准

今年6月1日,北京公交集团北京城市副中心客运有限公司成立,北京公交集团正式承接70条“通”字头公交,通州区全域的公共交通迎来市级标准。经过5个月的改变,已有45条线路完成运营服务水平提升。

公交站通州北苑路口西途经通1、通3等多趟“通”字头公交。今年7月,由该站发往平家疃村的通3路末班车延长至20时30分。家住小营村的李先生在国贸上班,每天晚上在通州北苑下地铁,然后赶通3路是他多年来几乎固定的通勤路线。“原来末班车是晚上8点,稍微加会儿班儿,可能就要从北苑打车回家了。现在延长了半小时,让赶公交的人轻松了不少。”

北京城市副中心客运有限公司相关负责人介绍,截至目前,已有14条线路不同程度延长营业时间15至60分钟;19条线路低峰间隔缩短5至15分钟;12条线路缩短高峰间隔3分钟。提升运速的同时,还增加了市郊铁路、地铁站、公交枢纽等人流密集地区的接驳便捷度,并且加大行政办公区、运河商务区、环球度假区等区域的公交线路覆盖密度。

一些微调整,也为交通大循环打通小微堵点。9月1日起,往来于地铁通州北苑站与房辛店之间的通12路末班车延长至23时。据介绍,3个月内通12路进行了两次调整。首先是因为这条线路的客流量是城市副中心客运有限公司中最大的;其次,按照地面交通的市级标准,接驳地铁站的公交线路运营时间,要与地铁的运营时间相匹配。“改动体现了‘通’字头公交向市级标准靠拢,下一步也将有更多的线路按照市级标准调整,副中心居民乘车将越来越方便。”这位负责人说。

目前,70条“通”字头线路已经全部接入公交智能调度系统,实现与北京公交大系统一张网。“接入北京公交的智能调度大系统后,可以实现统一调度。提升乘客的体验感与运营效率。”北京城市副中心客运有限公司相关负责人说。

除了此次新成立的北京城市副中心客运有限公司,同样承担副中心公交业务的还有北京公交集团客五分公司。2017年6月,客五分公司正式组建成立。立足副中心,辐射京津冀。5年间,城市副中心、北三县线网优化与区域调同等大动作不断,客五分公司常规线路新开20条,调整84条,撤销2条;多样化线路新开29条,调整23条,撤销21条。5年内共运送69303.52万人次,相当于将全国一半的人口运输了一遍。同时,更新纯电动车222部,气电混合动力20部,天然气车辆100部,淘汰老旧车辆共计366部,为打赢副中心蓝天保卫战作出贡献。

备受期待的城市副中心轨道交通也在紧锣密鼓建设中。M101线预计年内开工。与八通线、6号线、7号线等东西向地铁不同,这条线路为南北向且全线在副中心境内。M101线全线设置车站14座,先后经过行政办公区、运河商务区、“三大”建筑等城市副中心重要区域。M101线对构建城市副中心绿色公共交通体系,优化城市功能布局,促进职住平衡、带动区域协同发展具有重要意义。

市规自委通州分局还会同副中心党工委管委会规自局,组织城建院、市规院等编制完成了《轨道交通M101线资源聚集、一体化和实施保障“一站一册”》。其中,提出轨道交通M101线要体现出“三个第一、三个之最”,即城市副中心第一条内部南北向骨架轨道交通、第一条承接市级赋能推动的轨道交通、全市第一条“轨道+土地”模式示范线,突出表现出网络化换乘最便捷、站城一体化衔接最紧密、规划设计推进最高效的特点。



今年6月1日,北京公交集团正式承接70条“通”字头公交。

补角 畅通

本报记者 张群琛



进城“小火车” 客流涨三倍

“我现在每天都走京通快速路上下班,每个月花费比原来少了200多元。”除了早上7点到9点之间正常收费,其余时间京通快速和通燕高速都是免费的。京通快速和通燕高速取消收费后,不少居住在通州区的市民享受到了实实在在的实惠。

今年6月10日起,京通快速、通燕高速公路和京哈高速六环路内路段调整收费,除部分路段早高峰单向收费,其余路段、时间均免费通行。新政策下,错峰、分流效果明显,不少车主赶在7点收费前驶入京通快速进城,高峰时段车流有所下降。同时,很多市民进出副中心也有了新的路线选择,城市副中心与主城区联系进一步加强。

从交通流量监测看,新政实施首日,早高峰时段交通流量就开始向非高峰时段分流,5时至7时京通快速进城比前一日增长50.41%,7时至8时下降8.31%,8时至9时下降10.71%。而据交通部门监测数据显示,京通快速、通燕高速和京哈高速六环路内路段调整收费后,这三条高速公路流量增长明显。

除了公路,大部分上班族依赖的轨道交通也在这两年发生了新变化。去年8月份,北京地铁1号线与八通线正式贯通运营,对于上班族来说,每天早上“翻山越岭”换乘的时代过去了。“虽说1号线和八通线之间的换乘较短,但是早高峰期间换乘通道经常堵塞,时间不可控。取消换乘之后,从通州到国贸只需要35分钟,早上至少省去了10分钟在换乘站排队的时间。”一位上班族说。

也是在去年8月份,地铁7号线和八通线的环球度假区站开通运营,两条地铁线正式连接。其中,地铁7号线东延于2019年底开通,沿途共有十个车站,六个都在通州区。地铁7号线东延的开通,大大分解了八通线的客流压力,为通州南部居民进城提供了新方式。同时,伴随着环球度假区站的开通,吸引了城区居民乘地铁来环球影城游玩,增加了城区联络。地铁6号线则是通州北部居民进城的首选。2014年底,6号线草厂站至潞城站开通,如今这趟线路途经运河商务区、行政办公区等多个城市副中心重点区域。统计数据显示,6号线日均客流量在60万人次左右。

在城市副中心与中心城区的联络方式中,市郊铁路城市副中心线也发挥着重要作用。2017年,市郊铁路城市副中心线正式运营,起初只有北京西、北京站、北京东和通州这四站。到了2019年,城市副中心线东延至乔庄东站。如今,线路已经西延至良乡站,成为北京轨道交通东西联络的重要线路。城市副中心线的日均客流量也由最初的800余人次增至2400余人次。

作为连通北京中心城区和城市副中心的重要轨道交通,市郊铁路城市副中心线的开通不仅缓解了通往城市副中心的道路交通压力,也为居住在通州的市民提供了新的出行方式。对于东西通勤或是赶早班高铁的市民来说,大大减少了路上时间,还提升了路途中的舒适度。

记者了解到,今年北京市将启动实施城市副中心线复线化改造、新建车站、与城轨网衔接换乘等整体提升工程,加快实现公交化运营。同时,本市将深化研究城市副中心线(东段)与八通线在通州北苑南路加建换乘站,加快推动市郊铁路接入城市轨道交通网。

本版摄影 党维婷 常鸣



环球度假区地铁站的开通增加了城区联络。

京唐、京滨城际铁路冲刺全线通车

根据《北京市“十四五”时期交通发展规划》,“十四五”时期,城市副中心“桥头堡”交通框架将基本建成。目前,城市副中心对外的各种交通联络线正在开足马力建设。

去年3月,北京地铁22号线(平谷线)慈云寺桥站正式开工建设,3个月后,平谷线河北段也开始动工。今年7月,北京市发展改革委批复轨道交通22号线(平谷线)北京段可行性研究报告,代表这条跨越京冀、备受关注的轨道线路迈入全面建设阶段。这不仅标志着北京市平谷区和北三县(河北省廊坊市三河市、大厂回族自治县、香河县)正式接入京津冀城市轨道交通网,而且上述地点至北京中心城区最短时间将分别缩短为55分钟和32分钟,进入1小时交通圈。轨道交通22号线(平谷线)全线21个车站已有16个车站实现进场施工,区间工程也在同步加快建设。

近日,北京轨道交通22号线(平谷线)再次传来新进展。该线路河北段可行性研究报告通过了河北省发改委审批。至此,平谷线全线完成了可研阶段前期工作,标志该工程的车辆选型、投资模式、供电模式等各项前期工作全部完成,工程正式进入全面建设阶段。

记者了解到,北京地铁22号线(平谷线)计划2025年建成通车。该线建设不仅加强了城市副中心与其他区域的联系,更将中心城区、城市副中心以及东部地区的发展轴完整串联,成为推动京津冀协同发展交通先行的重要工程。

公路方面,目前,城市副中心与北三县已连道路共有10条,其中4条高速公路,6条普通公路。京津冀协同发展的重点工程厂通路正在加紧建设。作为连通城市副中心与河北省廊坊市大厂县的公路,预计建成通车后两地直线距离将缩短至4公里。厂通路全长7.9公里,双向4车道。作为北京城市副中心与河北北三县协同发展的重要交通基础设施,厂通路将进一步便利两地居民通勤出行。同时,厂通路也是对北京城市副中心高质量发展的全力推动,是河北北三县与北京城市副中心承接、疏解、协同联动一体化发展的具体落实,预计2024年上半年建成。值得注意的是,厂通路的建设分为北京段和河北段两部分。目前,河北段厂通路桥梁引道工程路面施工全部完成,等待竣工验收。

11月2日,京唐城际铁路、京滨城际铁路联调联试工作圆满结束,两条高铁正式转入运行试验阶段。

京唐城际铁路起自北京城市副中心站,终至河北省唐山市既有唐山站,途经北京市通州区、河北省廊坊市、天津市宝坻区、河北省唐山市,线路全长约148.7公里,开通初期,由北京站始发终到。京滨城际铁路起自宝坻站,新建线路向南经天津宝坻区、武清区、北辰区、东丽区、滨海新区,引入既有滨海西站。正线线路全长约96公里,设计时速250公里,宝坻南至北辰段基础设施预留时速350公里提速条件,初期开通宝坻至北辰段。

中国铁路北京局集团有限公司相关负责人介绍,联调联试期间北京局集团公司共组织开行试验列车2462列次,累计完成检测里程349280公里,高质量完成了联调联试各项任务。京唐城际和京滨城际是京津冀协同发展国家战略的重要交通支撑,是京津冀城际交通网的重要组成部分。目前,京唐、京滨城际铁路开通初期投入使用的大厂站、宝坻站、唐山站、北辰站等7座新建高铁站的主体施工和站房装修已完成,正在有序开展各项验收。京唐、京滨城际铁路建成通车后,将进一步完善和优化区域及全国路网布局,极大便利沿线人民群众出行,促进沿线经济社会发展,对更好服务京津冀协同发展国家战略实施,具有十分重要的意义。



京唐城际铁路是京津冀交通网的重要组成部分。